

# 新春走基层

## 去年我市“一卡通”发放财政补贴近25亿元

惠及157.04万人

焦村镇桑蚕产业年总产值达2200万元，带动上千人就业——

## 老产业走出年轻态

“这是客户定做的蚕丝被，根据轻重，价格一般在1300元到1500元之间，每年能制作1000多条。”1月25日上午，在位于汝州市焦村镇靳村的河南省蓝港农业开发有限公司生产车间内，工人在加工蚕丝被。

据该公司负责人毕会召介绍，他种植了四五十亩(1亩≈666.67平方米)桑树，公司建有桑叶茶生产线，去年销售桑叶茶三四吨，产品供不应求，今年将进一步扩大生产规模。“除了蚕丝被和桑叶茶，公司产品还包括桑叶菜、桑葚酒和蚕蛹等”。

种桑养蚕在我国有着悠久的历史。在焦村镇，桑蚕产业链条被不断

拉长，包括蚕沙和剪下来的桑枝都得到了充分利用，这一传统产业正在“破茧成蝶”，焕发勃勃生机。

全镇连片种植的3000亩标准化桑园分布在邢村、段村、湾李、张村、杜村等10个建制村，浑身是宝的桑蚕给村民带来了丰厚收入。

邢村村民邢西晋有20亩桑园，去年共养蚕4期，“每期蚕茧都卖了五六万元，全年挣了20多万元”。段村村民段留河种植9亩桑树，全年收入96万元……

“一到收获季特别是每期蚕到五龄的时候，我们村就没有闲人，用工量很大。”邢村党总支书记宋建召说，

村里六七十岁的弱劳动力也都有活儿干。

焦村众城蚕业专业合作社理事长赵国才介绍说，合作社与山东省莒南县鸿德丝绸有限公司合作，由公司的专业技术人员到地头指导村民种桑养蚕，去年一亩地收益最高能达万元。

“从种到养，公司提供全程技术指导服务，每张蚕种的产茧量也从开始的二三十公斤提高到五六十公斤。”赵国才说。

随着养蚕技术的成熟、蚕茧产量的增加，桑蚕产业的效益也越来越好。“早两年，我们直接把蚕茧卖给合作的公司。去年蚕茧销售前，我们组

织种植户商议销售渠道，谁给的价钱高就卖给谁，全年平均收购价保持在64元/公斤上下。”赵国才说，除了卖蚕茧，镇里还有七八家桑蚕加工企业。去年，该镇桑蚕产业总产值达2200万元，带动上千人就业。

当天上午，在那村喜洋洋蚕丝被加工点，店主许晓阳正在向顾客推介新产品。许晓阳说，她家有30亩桑树，去年养了15张黄金蚕，货架上的蚕丝被芯就是用黄金蚕所产的黄金丝制成的。

(本报记者 李鹏程)

蝶变



“引凤归巢”见成效

1月24日，河南海智科技有限公司员工在生产不锈钢箱体。

该公司是汝州市汝南街道一家返乡创业企业，拥有不锈钢消防箱生产线9条，具有年产35万件各类不锈

锈钢箱体生产能力，生产规模省内第一、全国前三。近年来，汝南街道大力实施“引凤归巢”工程，吸引700余人返乡创业，带动就业5000余人。

本报记者 牛智广 摄

## 火龙果安新家 映“红”致富路

1月24日，走进新华区焦店镇野王村火龙果温室大棚，只见一排排支架上攀附着翠绿的枝干，一个个火红的果子像一盏盏灯笼挂在枝头，长势甚是喜人。“这是年前最后一批火龙果了，卖完这一批就歇歇，安心过年了。”正在采摘火龙果的大棚负责人熊艳超说。

熊艳超是野王村村民，早年一直种植农作物，2015年到南方旅游时尝到了口感鲜美的火龙果，在与当地种植户交流中得知，火龙果品质再好，经过长途运输口感也会大打折扣。发现商机的熊艳超当即引进5000株火龙果苗，种植在自家大棚里。由于南北方气候差异，再加上不懂热带水果种植技术，火龙果苗在移栽后进入漫长的缓苗期，一年都没有结果。

不懂技术就一点点学，品种不适应就一点点改。此后，每到农闲时，熊艳超就到南方走访种植大户，学习种植技术。经过不断改良和精心栽培，大棚终于迎来了丰收季。

“我种的全是红心火龙果，富含花

青素、胡萝卜素、维生素C等。”熊艳超说，他种植的火龙果生长期一般是45天，采摘期可以从每年6月底持续到来年春节前，一年能收获4批至5批，其中8月、9月是盛果期，能采摘1万公斤左右火龙果。

盛果期，大棚里每天都人来人往，大部分是来尝鲜的本地人。“一开始听说这里有火龙果，感到很好奇。带着孩子进园采摘后发现味道非常好，关键是很新鲜。”市民鹿晓珂说，现在她家已经是这里的常客。

据熊艳超介绍，采摘旺季时，大棚每天能接待五六批人，门口的车停得满满当当，其中不少是熟客。

一颗颗火龙果就像一颗颗致富果。一畹，熊艳超种植火龙果已迈入第8个年头，种植面积增至5亩(1亩≈666.67平方米)多，年收入达10余万元。“我今年的目标是扩大种植规模，争取在盛果期能产出两万公斤火龙果，也希望带动村民种植。”熊艳超说。

(本报记者 毛玺奎)

查风险 除隐患 保安全

## 市交通运输系统开启“春运模式”

本报讯(记者程颖)1月25日，2024年全市交通运输系统“查风险、除隐患、迎春运、保安全”行动启动仪式在梅园路公交枢纽站举行。

1月26日进入春运，3月5日结束，共40天。市交通运输部门将把安全督导检查贯穿春运全过程，按照“专班+专家+执法+纪检”的模式，聚焦旅客运输的重点领域、重点部位、重点企业和关键环节，深入车站、场站等一线不间断开展安全检查；严格对照“六查一

打”七方面内容和市交通运输行业25项重大风险清单，及时排查安全隐患；发挥三级监管平台科技治效能，及时认领、核实、处置推送的违规违法信息，确保隐患动态清零；加强路网监测，有效应对国省干线、农村公路车流量大幅增长带来的出行影响；联合公安交警、高速路政等部门开展执法行动，严厉打击私家车非法营运、班线车辆站外揽客、旅游包车未按规定运行、货车超限超载及运输烟花爆竹危险品等违法行为。

## 市文联文艺惠民活动走进“屈原故里”

本报讯(记者曹晓雨)“金龙闹春潮涌 喜鹊登枝吉庆多”“龙飞凤舞春光好 鸟语花香气象新”。1月22日上午10点半，在鲁山县张官营镇营东村，72岁的村民李俊德蹲守在两副写好的春联前，待墨迹晾干便带回家中张贴。

当日，由市文联主办的2024年“贺岁龙年 福至万家”文艺惠民活动走进“屈原故里”张官营镇，来自

市书法家协会等机构、单位的十余位书画家现场挥毫，创作春联、福字和年画千余副(幅)赠予该镇居民。

市文联四级调研员赵小永表示，市文联将以“贺岁龙年 福至万家”文艺惠民活动为契机，在春节前夕和春节期间持续举办载体丰富、内涵深刻的文艺惠民活动，让优秀的文化和文艺成果惠及更多基层群众。

湛河区彭庄村：

## 志愿服务有“四单” 村民需求尽力办

本报讯(记者孙聪利 通讯员李佳林)“我家水管突然爆了，打电话给村里后，不一会儿就有人帮我修好了。”1月22日，在湛河区曹镇乡彭庄村，村民靳书奎在志愿服务记录本上写下“十分满意”四个字。“不只是我，‘四单’模式帮助村里好多人解决了实际问题。”靳书奎说。

“四单”模式是曹镇乡整合本地资源开展的志愿服务，由村民拨打电话点单，村文明实践所迅速作出反应并安排派单，村里的志愿服务队接单后上门服务，最后由村民对服务作出评价。

“我们的‘四单’志愿服务热线是分门别类张贴在村室外面的，电话保持畅通，主打一个高效率。”该村党支部书记彭红杰说。

维修水电、助残、助童、助医……该村文明实践所根据志愿服务人员的优势和特长进行派单，真正做到志愿服务高质量高效。

“我好像有点发烧了，头昏昏沉沉的，站都站不起来，能不能来看看？”村民刘社试着拨通电话。

“好！马上到！”接到电话后，彭庄村负责助医的服务人员邵东辉迅速赶往刘社家中。经过测量，刘社的体温及血压正常，但血糖偏低。邵东辉将随身携带的糖果交给刘社，并贴心地烧好一壶热水，嘱咐刘社要按时吃饭。

自2023年初“四单”模式运行以来，彭庄村已累计接收村民点单26次，处理率达100%，群众满意度100%。

## 今日天气

白天到夜里晴间多云，西北风4级左右，阵风6级到7级，最高气温8℃，最低气温-3℃



鹰城名优 乐购新春

1月25日，市民在选购年货。当日，“鹰城名优 乐购新春”年货

节在鹰城广场启动，70多家农业企业、农业合作社展销500多种“鹰城名优”

农产品，吸引了众多市民前来购买。

本报记者 姜涛 摄

## 第十九届马街书会 曲艺节目展演报名规模创新高

本报讯(记者孟珂)1月25日，从宝丰县文联传来消息，第十九届马街书会优秀曲艺节目展演活动报名已结束，报演节目的质量、数量、涉及的曲种和地区均超往年，再创历史新高。

据宝丰县人大常委会副主任、县文联主席阿卫国介绍，今年报演的节目达223个；涉及的曲艺类别达59种，

既有北方曲种、南方曲种，也有少数民族曲种；报演人员范围广，涉及全国25个省(自治区、直辖市)，其中报演较多的有：河南省31个、广西壮族自治区19个、河北省18个、甘肃省16个、山东省14个、安徽省12个、江苏省13个、四川省13个、吉林省11个、辽宁省11个、山西省9个、浙江省9个、内蒙古自治区

7个、广东省7个。中曲协经过初评后，将从中选出20余个节目赴马街书会参加展演。

第十九届马街书会优秀曲艺节目展演活动由中曲协、省文联、省曲协、市文联和宝丰县委、县政府主办，将于2月21日(农历正月十二)在马街书会亮书区分上午、下午两场推出。

当好“店小二” 做好“贴心人”

## 鲁山县自然资源局上门服务解忧愁

本报讯(记者常洪涛 通讯员吴素雅 朱叶梦)“感谢你们为我们村的拟建产业项目费心费力，听了你们的讲解，我的思路更清晰了。”近日，驻鲁山县库区乡张湾村海关总署帮扶工作组队员握着鲁山县自然资源局带队领导的手表示感谢。

近日，接到驻张湾村海关总署帮扶工作组的用地诉求后，鲁山县自然资源局工作专班班长带领人员上门服务，并联系库区乡乡长、乡国土资源所、村镇中心执法大队等相关人员对拟建产业项目进行研判。研判会上，库区乡介绍了张湾村未来发展方向及拟建项目基本情况、用地需求，鲁山县自然资源局对土地报批政策、最新的农用地转用政策、村庄建设边界划定规

则以及库区乡村建设边界划定情况进行了说明，并结合土地、规划管理相关数据库，就张湾村海关总署帮扶工作组拟建项目选址进行研判。

会后，鲁山县自然资源局一行又对拟用地位置进行实地踏勘，对项目用地手续办理问题进行沟通、讨论，并安排专人对接。

2023年以来，该局持续优化营商环境，创新服务方法，坚持一项目一专班、一事一议原则，实行保姆式全过程贴身服务，加大项目用地保障力度，高效率完成项目用地报批工作。2023年，该局上报农转用项目12个批次；上报建设用地征收组卷27个批次，用地面积450414公顷；单独选址项目14个，用地面积2478454公顷。

## 墨香浓情迎新春

1月23日上午8时许，沿街不少商铺还没有开门迎客，卫东区市场监督管理局建设路市场监管所门前已热闹起来：走廊上摆放了10余张桌子，来自市老区建设促进会的老市民和商户争相围观和赞叹。

“同老朋友们一起写书法，心情很舒畅。”被誉为“中国纸上浮雕第一人”的叶县非物质文化遗产传承人杨国峰说。

再有两年，杨国峰就到古稀之年了，但一提起纸雕和书法，他似乎有用不完的劲。当天天还没亮，家住叶县县城的杨国峰就乘车赶到市区，只为尽快与老友“切磋笔

功，畅谈雕技”。

凛冽的寒风丝毫不减书法家们创作的热情，他们左手扶纸，右手捻笔，腕抖身随，一挥一放，一个个形神兼备的大字就跃然纸上，引得周围的市民和商户争相围观和赞叹。

不一会儿工夫，行、草、隶、篆等“福”字已挂满墙头晾晒起来，饱含祝福的春联也铺满了地。

在创作的100多副春联中，卫东区市场监督管理局建设路市场监管所党支部书记辛海力精心挑选、分类打包，将它们送到幼儿园、养老院、饭店和超市。

(本报记者 田秀忠 实习生 王宇涵)